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1 kQ 20 mH
T
1. (4 valores) No circuito representado no diagrama, determine a
poténcia média fornecida pela fonte, sabendo que esta tem frequéncia oV 1
de 30 Hz e voltagem méxima de 9 V. 8 kQ§ 2 uF ==

2. (4 valores) A espira triangular na figura tem um vértice na origem, o vértice P no
eixo dos z, a 30 cm da origem, e o vértice Q no eixo dos y, a 40 cm da origem.
\I( Existe um campo magnético uniforme B = 0.057 + 0.03 j — 0.08 k (em teslas) e
T na espira circula corrente de intensidade I = 23.4 mA, no sentido indicado na
figura. (a) Calcule a forca magnética sobre cada um dos trés lados da espira. (b)
(0] \ Calcule a for¢ca magnética total sobre a espira.

PERGUNTAS. Avalia-se unicamente a letra que apareca na caixa de “Resposta”’. Cotacao: certas, 0.8 valores, erradas, —0.2,
em branco ou ilegivel, 0.

3. No circuito representado no diagrama, determine a intensidade (A) 64/27 (C) 8/9 (E) 3/4
da corrente final (ap6s a fonte ter estado ligada muito tempo) (B) 3227 (D) 3/8
através da resisté€ncia de 1 kQ.
10V 1.7 mH Resposta:
l,, N
! 6. No circuito da figura, determine o valor da carga armazenada no
condensador de 5 nF.
1 kQ § 1.5 kQ § 3kQ
5nF J_
ov] 3nF_| ]:
T 4 nF
(A) 2.5 mA (C) 1.0mA (E) 10.0 mA -l—
(B) 4.0mA (D) 5.0 mA
Resposta: D (A) 11.25nC (D) 45nC
(B) 20nC (E) 5nC
4. Uma bobina tem indutincia de 32 mH e resisténcia de 50 Q. (C) 4nC
Calcule o médulo da impedéncia da bobina, para uma tensao
alternada com frequéncia de 150 Hz. Resposta: D
(A) 80.2Q (©) 2920 (E) 69.3Q 7. Num condutor ligado a uma pilha com f.e.m. de 1.5 V, circulam
(B) 160.3 Q (D) 584 Q 7 x 1016 eletrdes de conducio durante 5 segundos. Calcule a
energia fornecida pela pilha durante esse intervalo.
Resposta: D
(A) 16.8 mJ (C) 53.76 mJ (E) 67.2mJ
5. Num sistema de trés cargas pontuais, g1 = 2nC, go =3 nCe (B) 5.04 mJ (D) 31.92m]

g3 = 2 nC, a distancia entre as cargas 1 e 2 é 2 cm, entre as

cargas 1 e 3 € 3 cm, e entre as cargas 2 ¢ 3 € 4 cm. Calcule a Resposta: D
relacdo entre as forgas elétricas produzidas pelas cargas 1 e 2

sobre a carga 3.



8. Quando a temperatura é 20°C, a resisténcia de um fio de cobre 13. Um fio retilineo, muito comprido, com carga linear de 9 uC/m,

10.

11.

12.

com 2.1 mm de didmetro € 0.42 Q. Calcule o comprimento do
fio, sabendo que a resistividade do cobre a 20°C é 17 nQ-m.

(A) 4450 m (C) 1112 m (E) 85.6m
(B) 171.1 m (D) 599.0 m

Resposta: D

A figura mostra as linhas de um campo magnético uniforme,

no plano da folha, e quatro cargas pontuais com velocidades no 14,

mesmo plano nos sentidos dos vetores na figura. Sobre quais das
cargas atua uma for¢a magnética no sentido para c4 da folha?

>

B
q>
q3
q1
q4
(A) q1eqq (D) Unicamente g4
B) q1eq2 (E) Unicamente g;

(©) g2.93¢equ

Resposta: D

Quando o sinal de entrada num circuito é 2 ™2, o sinal de saida

éigual a 2e//?2 — 2727, Encontre a fungdo de transferéncia do
circuito.
3s 5 3
A C) —— E
()s—l ()2s—1 ()s—l
5s S
D
B) 557 iy

Resposta: D

Determine a corrente eficaz num indutor de 12 mH ligado a
uma fonte ideal de tensdo alternada, com tensdo maxima 75 V e
frequéncia de 30 Hz.

(A) 1172 A
(B) 4.7 A

Resposta: D

A carga positiva num dipolo elétrico é 4.8x 1072 C e encontra-se
a uma distancia de 6.4 x 1071° m da carga negativa. Determine
o valor do potencial elétrico num ponto que se encontra a
9.2 x 1071% m de cada uma das cargas.

(A) 42V (C) 5.1x10°V
(B) 94V D) 1.7V

Resposta: D

(C) 23.4 A
(D) 7.8 A

(E) 211.0A

(E) zero

15.

16.

17.

encontra-se sobre o eixo dos z. Calcule o médulo do campo
elétrico no ponto P, com coordenadas x = 4 m, y = 12me
z=15m.

(A) 10.8 kN/C
(B) 40.5kN/C

Resposta: D

No circuito da figura, R; = 14 kQ e Ry = 21 kQ. Calcule a
intensidade da corrente que circula pela resisténcia Ry quando o
interruptor estiver fechado.

o
T

(C) 13.5kN/C
(D) 12.81 kN/C

(E) 5.4 kN/C

9V
(A) 1.286 mA (C) 0.514 mA (E) 1.932 mA
(B) 0.429 mA (D) 0.643 mA

Resposta: D

Quando o sinal de entrada num circuito € V, (¢) e o sinal de saida
€ V (1), a fung@o de transferéncia é:
1

s+l s+2 : .
Determine a equacéo diferencial do circuito.

(A) V+1V =V, +2V,

B) V+1V+V =V, +2V,
(C) V+1V +2V =V, +2V,
(D) V+3V+2V=2V,+3V,
(B) V+3V+2V =V,

Resposta: D

Um quadrado com 1 cm de lado encontra-se numa regiao do
espaco onde existe um campo elétrico uniforme, com médulo
de 9 kN/C, e numa dire¢do que faz um angulo de 60° com o
quadrado. Calcule o valor absoluto do fluxo elétrico através do
quadrado.

(A) 0.078 kN-m?/C
(B) 0.045 kN-m?/C
(C) 0.45 N-m?/C

Resposta: D

Calcule a resisténcia de uma lampada incandescente de 4 W e
12 V, nas condi¢des normais de operacao.

(A) 24.0Q (C) 18.0Q
(B) 36.0Q (D) 72.0Q

Resposta: D

(D) 0.9 N-m2/C
(E) 0.78 N-m2/C

(E) 144 Q
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Problemas

Problema 1. Usando unidades de k€2 para a impedancia e uF para a capacidade, o tempo devera
ser medido entdo em ms, a frequéncia em kHz e a indutancia em H. A impedancia equivalente
nos terminais da fonte € entdo:

|
8(2_s) 1652+ 801 s + 450

1 800 s + 50
8+ —

2s

Z=1+0.020s +

A frequéncia s, em unidades de kHz, € neste caso:
s=12n f=10.06 7
Usando o Maxima, a impedancia complexa € entio
(%il) Z: subst (s=%i*0.06*%pi, (16*s*2+801*%s+450)/(800%s+50))%
E a poténcia média fornecida pela fonte é

2
Viax COS ¢z

P= §Vmaxlmax COs ¢z = 2|Z]

Ou seja:

(%12) float(9+2*cos(carg(Z))/cabs(Z)/2);
(%02) 8.15090605836866

Como a voltagem foi dada em volts e a impedancia em k€2, as unidades desta poténcia calculada
sao mW.

Problema 2. (b) E conveniente comecar por calcular a alinea b, que ajudara no célculo da alinea
a. Como o campo magnético € constante, a expressdao da for¢ca magnética sobre o fio retilineo
entre os pontos Pe Q é

ﬁpQ :m(fxﬁ):l (7PQX§)

Onde m € a distancia entre os pontos P e Q e 7pq € o vetor com origem em P e fim em Q.
Assim sendo, a forga total sobre a espira €

ﬁZI(FpQX§)+I(FQQX§)+I(FOPXE)=I(FPQ+7Q0+I70P)XB:0

Porque a soma dos trés vetores entre os paréntesis € igual a zero.



(a) Usando unidades de mA para a corrente, mm para as distancias e T para o campo, as for¢as
calculadas estardo todas em uN. A forca sobre o segmento entre O e P é:

Fop =234 (300k) x (0.05+0.03j - 0.08 k) = —210.6i + 351

No segmento entre Q e O é:

Fqo = 23.4 (—400) x (0.057+0.03 j - 0.08 k) = 748.81 + 468 k

E como a soma das trés forcas € nula, a for¢a sobre o segmento entre P e Q é:

Fpq = —Fop — Fqo = —538.2i — 351 j — 468 k

Perguntas

3. D 6. B 9. B 12. E 15. D
4. D 7. A 10. C 13. D 16. E
5. B 8. E 11. C 14. B 17. B



